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MUSTERPRÜFUNG PUBLIZIERT 
 

Nullserie 
 

Eidg. dipl. KMU-Finanzexpertin 

Eidg. dipl. KMU-Finanzexperte 
 

Modul 10 

 

Finanzplanung 

Subthema Finanzplanung 
 

Hauptprüfungsexperte: 

Urs Andreas Büchler 

 

2020 

 

Prüfungsmodus:   schriftliche Klausur  

Prüfungsdauer:  120 Minuten (wovon 60 Minuten für dieses Thema) 

Punktemaximum:  100 (wovon 40 Punkte für dieses Thema) 

Erlaubte Hilfsmittel:  Taschenrechner 
    Gesetz über berufliche Vorsorge 
    ZGB und OR 
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Hinweise zur schriftlichen Klausur  

 

Die Prüfung gliedert sich in folgende Teile: 

 

Teil 1: AHV 14 Punkte 

Teil 2: BVG 3 Punkte 

Teil 3: Ehegüter- und Erbrecht 13 Punkte 

Teil 4: Selbständigkeit 10 Punkte 

Total  40 Punkte 

 

 

Die Prüfung ist mit Kugelschreiber oder Tintenhalter zu schreiben (nicht mit Bleistift). 

 

 

Viel Erfolg an der Prüfung!  
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Beilage  

 

1. AHV Merkblatt 2.03 – Beiträge der Nichterwerbstätigen an die AHV, die IV und die EO 
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1. Teil: AHV 

 

1. Frage: AHV-Beitragspflicht 3 Pkt. 

1. Ab welchem Tag beginnt die AHV-Beitragspflicht für erwerbstätige und nichterwerbstä-

tige Personen? 

2. Bis wann sind Männer und Frauen ordentlich AHV-beitragspflichtig? 

3. Ab welchem und bis zu welchem Tag bemisst sich die Rentenberechnung gemäss der 

AHV Skala 44? 

Musterlösung 

1. Erwerbstätige: ab dem 1. Januar des Kalenderjahres, welcher der Vollendung des 17. Alters-
jahres folgt. 
Nichterwerbstätige: ab dem 1. Januar des Kalenderjahres, welcher der Vollendung des 20. Al-
tersjahres folgt. 

2. Männer bis zum Erreichen der ordentlichen Beitragspflicht 
Männer Erreichen des Rentenalters 65, bis Ende des Monates, in welchem der Mann 65 Jahre 
alt wird. 
Frauen Erreichen des Rentenalters 64, bis Ende des Monates, in welchem die Frau 64 Jahre 
alt wird. 

3. Beginn: Ab dem 1. Januar des Kalenderjahres, welcher der Vollendung des 20. Altersjahres 
folgt. 
Ende: 31. Dezember des Vorjahres, in welchem die versicherte Person das ordentliche Ren-
tenalter erreicht 

 

1/2 

1/2 

 

 

1/2 

1/2 

 

1/2 

1/2 

 

Lösung 
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2. Frage: AHV-Nichterwerbstätigkeit 1 Pkt. 

Welche zwei Bedingungen (nicht kumuliert) müssen erfüllt sein, damit im Sinne der AHV eine 

Person als nicht dauernd voll erwerbstätig gilt? 

Musterlösung 

1. Weniger als 9 Monate im Jahr erwerbstätig 

2. Weniger als 50% der üblichen Arbeitszeit erwerbstätig 

 

1/2 

1/2 

 

Lösung 
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3. Frage: AHV-Nichterwerbstätigenbeiträge 2 Pkt. 

Felix Kellerhals hat sich mit Erreichen von Alter 62 per 1. Januar dieses Jahres pensionieren 

lassen. Seine Ehefrau Susanne arbeitet 100 % als Geschäftsleitungsassistentin. Die Einkom-

mens- und Vermögensdaten sehen wie folgt aus: 

Einkommen und Vermögen 

Was Wie viel in CHF Empfänger 

Pensionskassenrente  65'000.00 Felix Kellerhals 

Lohn  75'000.00 Susanne Kellerhals 

Bankvermögen  560'000.00 Felix & Susanne Kellerhals 

Repartitionswert EFH  890'000.00 Felix Kellerhals 

Hypothek  -350'000.00 Felix & Susanne Kellerhals 

Muss Felix Kellerhals AHV-Nichterwerbstätigenbeiträge leisten? Begründen Sie Ihre Antwort. 

Musterlösung 

Herr Felix Kellerhals ist im Sinne der AHV nichterwerbstätig. Seine Beiträge gelten als bezahlt, weil 
seine Ehefrau Susanne Kellerhals im AHV-rechtlichen Sinne erwerbstätig ist und zusammen mit ihrem 
Arbeitgeber mehr als den doppelten Mindestbeitrag von CHF 956.00 bezahlt. 

 

1 

1 

 

Lösung 
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4. Frage: AHV-Nichterwerbstätigenbeiträge 8 Pkt. 

Gleiche Situation wie die vorhergehende Aufgabe, mit dem Unterschied, dass Frau Susanne 

Kellerhals als Teilzeitangestellte zu 20% während 7 Monaten im Jahr in einer Papeterie arbeitet. 

Die AHV-Beiträge von Arbeitgeber und Arbeitnehmer belaufen sich gesamthaft auf CHF 

1'124.00. 

Einkommen und Vermögen 

Was Wie viel in CHF Empfänger 

Pensionskassenrente  65'000.00 Felix Kellerhals 

Lohn  10'970.00 Susanne Kellerhals 

Bankvermögen  560'000.00 Felix & Susanne Kellerhals 

Zinsen aus Bankanlagen  6'300.00 Felix & Susanne Kellerhals 

Repartitionswert EFH  890'000.00 Felix Kellerhals 

Hypothek  -350'000.00 Felix & Susanne Kellerhals 

Müssen Felix Kellerhals und seine Frau AHV-Nichterwerbstätigenbeiträge leisten? Wenn ja be-

rechnen Sie die Beiträge und begründen Sie Ihre Antwort. 

Musterlösung 

 

Konklusion 

Felix Kellerhals 

Da Susanne Kellerhals mehr als den doppelten Mindestbeitrag (CHF 956.00) entrichtet, ist Felix Keller-
hals von weiteren AHV Beiträgen als Nichterwerbstätiger befreit. 

Frau Susanne Kellerhals 

Die AHV-Beiträge aus der Teilzeiterwerbstätigkeit belaufen sich auf CHF 1'124.00 und erreichen die 
Hälfte der Nichterwerbstätigenbeiträge (CHF 1'1187.75) nicht. Susanne Kellerhals gilt daher für das 
ganze Jahr als Nichterwerbstätige und muss die Differenz von CHF 1‘233.20 nachzahlen. 

Zusätzlich fallen Verwaltungskostenbeiträge von maximal 5% an. 

 

 

2 

 

1 

1 

 

 

1 

 

1 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

Was Betrag in CHF

PK-Rente 65'000.00 x 20 1'300'000.00   

Bankanlagen 560'000.00      

EFH Repartitionswert 890'000.00      

Hypothek -350'000.00     

Total 2'400'000.00  

davon 1/2 1'200'000.00   

AHV Nichterwerbstätigenbeiträge

Felix Kellerhals 2'357.50          

Susanne Kellerhals 2'426.50           

davon 1/2 1'213.25           

Bezahlte Beiträge 1'124.00           

noch zu bezahlende Beiträge 1'302.50          
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Lösung 
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2. Teil: Berufliche Vorsorge 

 

5. Frage: BVG Grundsätze 3 Pkt. 

Gemäss BVV2, der Verordnung über die berufliche Alters-, Hinterlassenen- und Invalidenvor-

sorge, müssen zur Erfüllung eines Vorsorgeplanes sechs Grundsätze eingehalten werden. Be-

nennen Sie diese.  

Musterlösung 

1. Angemessenheit 

2. Gleichbehandlung 

3. Kollektivität 

4. Planmässigkeit 

5. Versicherungsprinzip 

6. Mindestalter für die Pensionierung 

 

 

je 1/2 

 

Lösung 
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3. Teil: Ehegüter- und Erbrecht 

 

6. Frage: Güterstände 4 Pkt. 

Nennen Sie die drei Güterstände und deren Vermögensmassen. 

Welche Güterstände sind vertragliche Güterstände? 

 
Musterlösung 
 
1. Errungenschaftsbeteiligung 

Jeder Ehegatte verfügt über sein Eigengut und eine Errungenschaft. Im Total sind dies 4 Vermö-
gensmassen 

2. Gütertrennung (vertraglicher Güterstand) 
Jeder Ehegatte verfügt über sein Eigengut  

3. Gütergemeinschaft (vertraglicher Güterstand) 
Jeder Ehegatte verfügt über ein kleines Eigengut (Gegenstände zum persönlichen Gebrauch). Die 
restlichen Vermögensteile sind Gesamtgut. 

 

 
 
1 
 
 
1 
 
1 
 
1 

 

Lösung 
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7. Frage: Nachlassplanung Unternehmer 9 Pkt. 

John Mayer und seine Frau Sheila sind seit 25 Jahren verheiratet. Sie haben zwei Kinder: Flavia, 

23 Jahre alt, und Dominique, 24 Jahre alt. John Mayer hat in den letzten 15 Jahren seine Werbe-

agentur aufgebaut. Dominique arbeitet seit einem Jahr in der Firma und soll diese in ein paar Jah-

ren übernehmen können. Flavia studiert in Amerika Meeresbiologie. John und Sheila Mayer verfü-

gen über folgende Vermögenswerte: 

Immobilien - erworben vor 10 Jahren 

Einfamilienhaus 

Kaufpreis 

Hypothek 

Eigenmittel 

CHF 1'100'000 

CHF 900'000 

CHF 550'000 

CHF 350'000 

Verkehrswert 

 

 

gemeinsam Erspartes 

Firma - Werbeagentur 

Aktien CHF 850'000 Verkehrswert 

Säule 3a 

Konto ZKB CHF 122'000 aktueller Wert 

Säule 3b 

Diverse Sparkonti CHF 80'000  

Gemischtes Depot CHF 350'000 inkl. CHF 110'000 Erbschaft Sheila 

inkl. CHF 150'000 Erbschaft John 

 

Aufgaben: 

Das Ehepaar Mayer hat bis heute keine güterrechtlichen und erbrechtlichen Vorkehrungen getrof-

fen. Erstellen Sie eine güterrechtliche und erbrechtliche Auseinandersetzung im Todesfall von 

John Mayer. Zeigen Sie ebenfalls auf, über welche totalen Vermögenswerte jede der begünstigten 

Personen nach Auszahlung von Leistungen aus der gebundenen und freien Vorsorge verfügt. Die 

Kapitalleistungssteuern auf Leistungen der gebundenen Vorsorge Säule 3a berechnen Sie mit 

10%. Die Immobilie ist im Miteigentum zu je 50% im Grundbuch eingetragen. Zur Vereinfachung 

teilen Sie den aktuellen Verkehrswert sowie die Hypothek je hälftig den beiden Personen zu. 
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Musterlösung 

Güterrechtliche Auseinandersetzung 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

1 

 

 

1 

 

1 

Erbrechtliche Auseinandersetzung 

 

 

 

 

4 

 

Lösung 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

John John & Sheila Sheila

Eigengut Errungenschaft Eigengut

Einfamilienhaus 1'100'000

Hypothek -550'000 

Werbeagentur 850'000

Säule 3a Konto 122'000

Diverse Sparkonti 80'000

Gemischtes Depot 350'000

Zwischentotal 0 1'952'000 0

Ersatzforderung Eigengut John 150'000 -150'000 

Ersatzforderung Eigengut Sheila -110'000 110'000

Total Eigengut / Errungenschaft 150'000 1'692'000 110'000

Güterrechtliche Verteilung 846'000 846'000

Vorschlag 996'000 956'000

Nachlass John

aus Erbrecht 996'000 498'000 50.00% 249'000 25.00% 249'000 25.00%

aus Güterrecht 956'000

3a ZKB Steuern -12'200 10.00%

Total 1'441'800 249'000 249'000

DominiqueSheila Flavia
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4. Teil: Selbständigkeit 

 

8. Frage: Besteuerung von Liquidationsgewinnen bei Selbständigerwerbenden 2 Pkt. 

1. Gesetzesartikel 37b DBG beschreibt, welches Alter ein Selbständigerwerbender vollendet 

haben muss, damit die privilegierte Liquidationsgewinnbesteuerung gemäss Unternehmens-

steuerreform II zur Anwendung kommt. Nennen Sie dieses Alter. 

2. Gibt es weitere Vorfälle, welche dazu führen, dass die privilegierte Liquidationsgewinnsteuer 

angewendet wird? Nennen Sie diese. 

Musterlösung 

1. Definitive Aufgabe der Selbständigkeit nach vollendetem 55. Altersjahr 

2. Definitive Aufgabe der Selbständigkeit wegen Unfähigkeit zur Weiterführung infolge Invalidität und 
Liquidation infolge Erbschaft 

 

1 

1 

 

Lösung 
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9. Frage: Besteuerung von Liquidationsgewinnen bei Selbständigerwerbenden 4 Pkt. 

Stellen Sie grafisch die Besteuerung des Liquidationsgewinns und des übrigen Einkommens bei 

einem tatsächlichen Einkauf in die Pensionskasse dar. Benennen Sie die Steuern, welche auf 

Bundesebene anfallen.  

 
Musterlösung 
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Vorsorgebesteuerung 
Art. 37b DBG 
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Sollte der Einkauf  
geringer als übriges EK 
sein, wird die Differenz 
ordentlich besteuert 
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Lösung 
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10. Frage: Besteuerung von Liquidationsgewinnen von Selbständigerwerben-
den 

4 Pkt. 

Stellen Sie grafisch die Besteuerung des Liquidationsgewinns und des übrigen Einkommens bei 

einem fiktiven Einkauf in die Pensionskasse dar. Benennen Sie die Steuern, welche auf Bundes-

ebene anfallen.  

 
Musterlösung 
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davon 1/5 
Satzbestimmend 
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Ordentliche 
Besteuerung 
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